

【编者按】

上面千条线，下面一根针。乡镇街道既是各项工作落实的“最后一棒”，也是事关地方经济发展、长治久安和百姓福祉的“关键一环”。

浙江新闻客户端杭州频道特推出《镇街头条》专栏，对杭州镇街的大事要事创新事，进行重点解读。



“映山红”是戴村掀起的一场乡村数字治理改革。它的本意是通过借助区块链技术透明不可篡改等特点，创新乡村治理。在这个过程中，戴村将村内闲置土地盘整成连片菜地，为数字平台的线下治理提供了绝佳舞台：在试点的大石盖村，所有菜园实行有偿认领制和末尾淘汰制，让农民“竞争上岗”，谁种得好，谁就有优先选择权，谁积分高，就先卖谁的菜，同时还可对果蔬种植养护全过程进行数字化监管。

有意思的是，“映季”商城的上线，打通了村民积极参与乡村治理的变现渠道——菜种得越好，分数越高，就能越早将自己的菜卖出去。而这一切，就要归功于码农的参与。



记者了解到，在“映季”供应端，戴村的村民可以把自产的韭菜、冬瓜、葫芦、黄瓜、茄子放到“映季”售卖，所得收入全部进入菜农的口袋。

章丰认为，如今，乡村仍然是数字洼地，即便“村淘”已经遍地开花，但镇村的管理流程还是基本手动，村民的数据还是很少，乡村产品上线销售困难重重。未来乡村的建设，还有许多事情可以做，需要技术、商业和组织的整合，需要“码农+菜农”的工作机制。而“映季”的上线，让这些码农们开始期待未来数字乡村的宏大场景：在那里，有数不清的场景，有上亿用户。



据了解，下阶段，码农们将加快进度，在“映山红”平台上推出工分宝，让村民的积分排名变得可视化、实时化。“这也是因为推行几个月后，大石盖村村民逐渐开始认可‘我对村庄的贡献决定了我的收获’的理念。”大石盖村党委书记孙国柱说，在自家积分高了“有面子”、优先享服务“得实惠”的良性竞争下，每家每户几乎都在互相监督、互相促进中间接参与了村庄治理。